

# 两个照壁唤醒一段记忆

## 南京今年欲抢救保护李公祠

新街口东边约两公里，有一处祠堂，他的主人是大名鼎鼎的清末大臣、洋务派和淮军首领李鸿章。如今残余祠堂的建筑已面目全非，但隐藏在围墙中的大小两个照壁还能让人想象出当年这片建筑的宏伟。白下区文化局负责文保工作的李宝云近日说，关于李鸿章祠堂的保护性修复初步规划已经出炉，今年有望率先启动对大小两个照壁的抢救性保护。



资料图片

北有李公祠堂  
南有李公家小姐楼

李宝云翻开 1982 年的文物普查资料：李鸿章祠堂，建于光绪二十七年（1901 年），李鸿章卒后，原有建筑尚有门厅、大殿和大小照壁，保存基本完整。

“106 岁了。”让李宝云感兴趣的不仅是这座建筑的规模和体量，还有一个谜团有待考古来检验。李宝云透露，在白下路的江苏省海事职业技术学院内，就有座李鸿章女儿的闺房，俗称“小姐楼”。

“北有李鸿章的祠堂，南有李鸿章的女儿闺房，是不是意味着原来这一片都是李鸿章的？”李宝云说，当年收集资料时，曾问过不少年龄在 80 岁以上的老人，只是说李家规模特别大，但具体范围说不清。

慈禧下令  
修建李鸿章祠堂

要不是知情人指点，记者可能难以在这片闹市中找到李公祠。祠堂共分五进，规模在南京老屋中极其罕见。

“长一百四十四米，宽六十一米，占地面积八千七百八十四平方米。”这是文字档案中对李公祠的准确描述。

如今，一进的前殿已被利用成一处书画院，供圈中人舞文弄墨。前殿的正中，还挂着李鸿章的肖像和一副对联。

二进三进、四进已住满人家，一位老奶奶指着垃圾堆告诉记者，这里原来是李家祠堂的荷花池。再往里走，就到了大殿。

在走访时，有不少老人证实，李公祠是在李鸿章死后，慈禧太后下令修建的。

今年有望  
先抢救大小照壁

在白下区文化局的档案中，还记载着李公祠的前身：据传这里原是太平天国的章王府，后为江浙联军的指挥部。

李公祠到民国时期被挪用成军区署，解放以后曾做过护士学校和干部培训大队。到了“文革”时期，院子里还建起了办公楼和宿舍楼。

如今，李公祠的价值渐渐被人所认识，政府也有意对此进行修复性保护。

在已经完成的修复性规划方案中，规划拆除祠堂范围内后建的建筑，恢复花园、亭台水榭和荷花池。李宝云昨天告诉记者，在现有的围墙中，还有两个保存完好的大小照壁，现在上面的砖头有些脱落，随时都有倒塌的可能。

据了解，白下区文化局将

向市文物局申请经费，对大小两个照壁着手抢救性保护。

“在中国，祠堂中有照壁的不少，但能有大小两个照壁的不多见。”李宝云说。

晨光机械厂  
是李鸿章“搬”来的

签下了丧权辱国的条约，李鸿章一度单纯地被评为“奸臣”和“卖国贼”。但随着岁月的流逝，世人对这个清末大臣的评价也更加客观更加接近历史唯物主义。中国近现代史学会和南京地方志的专家都向记者证实，这位大臣对南京地方经济尤其是工业发展，具有重要的作用。

对近现代史颇有研究的专家肖有才说，南京城南有一个全国闻名的企业叫晨光集团（老百姓习惯称为晨光机械厂），它就是李鸿章从苏州搬来的，当时叫“金陵机器制造局”。

1865 年 9 月，时任两江总督的李鸿章征地后，兴建了十余间厂房，雇佣工匠两百多人，专门制造火炮、跑车、枪支等等。“到 1899 年的时候，这里已成为中国近代四大兵工厂之一。”

如今，李鸿章当年建下的厂房，已被一一置换出来，响了一个多世纪的机器也停了下来。按照南京市的规划，老厂房将建成集文化、旅游、休闲为一体的现代服务业集聚区——晨光 1865。或许，当“晨光 1865”中真的飘出咖啡香，当李公祠和小姐楼被开发成南京新景，更多的市民会更全面地了解这位备受争议的清末重臣——李鸿章。

快报记者 尹海峽

## 盲童演奏会周日上演

### 少量门票免费领取

3 月 23 日，快报 B9 版刊登了《盲童周日举办古筝演奏会》一文后，不少读者纷纷赶到报社领取“爱心门票”，希望能现场感受李云飞美妙的琴声。当记者将这个好消息告诉云飞时，他激动地说：“我得赶快抓紧时间练琴，那天一定不让现场观众失望。”

前晚，李云飞的妈妈打来电话，她说有一位好心人送了 1000 元钱到他们家。原来，那位先生看到云飞的相关报道后，想为云飞做点事，让他能早日去广州动手术。

如果你想现场欣赏李云飞的古筝演奏会，想为云飞献一份爱心。周五和周六下

午 3 点后，可到现代快报（中央商场旁东宇大厦）2112 室社区新闻部领取爱心门票（数量有限，发完为止）。同时，快报将在演奏会现场，为云飞设立爱心捐款箱。

此外，李云飞将于 3 月 31 日下午 1 点半，走进南京音乐台《欢乐周末点》直播间，接受专访。

### 【演奏会】

时间：4 月 1 日下午 2:30  
地点：紫金山庄主楼钟山厅  
交通小贴士：在南京火车站乘 141 路、309 路上至五旗下车即可。  
快报记者 郭芷冰

## 拍卖行刮起瓷器风

快报讯（记者 张曦）昨日，2007 年春成春季艺术品拍卖会，在金陵喜来登酒店举行预展。此次预展共展出了三百多件古玩、瓷器杂件，大部分价格在几千块至几万不等，全场最高起拍价达 16 万。业内人士告诉记者，虽然目前艺术品市场比较低迷，书画价格“缩水”很厉害，但瓷器价格却依然坚挺，并没有受到大行情太多的影响。

记者在现场看到，一尊造型瑰丽的清代铜像，被标上了 14 万 - 16 万的起拍价。另一款小巧精致的青花三多纹梅瓶，起拍价格也达到 32000

元 - 40000 元。拍卖行人士告诉记者，此次拍卖物品的价格大多在几千到几万元不等，在行业内属于中等价位的收藏品，而这一价位也比较符合南京收藏者的心理价位。

实成拍卖艺术品部经理梅亚文认为，瓷器杂件等物品属于不可再生资源，市场对目前的价位都比较认同。

对于想投资艺术品的市民，业内人士建议，可先从小型的书画瓷器开始收藏，如很多拍卖行经常举办一些无底价拍卖会，大多拍品都以千元成交，这给普通收藏爱好者一个很好的淘宝机会。

www.lifenanjing.com.cn

### ■ 视频预告

## 今晚让你乐个够

### 江苏交广网名主持梁爽程鸣做客“生活南京”

“咱这开心茶馆，虽没北京德云社那样全国知名，但在南京是家喻户晓……”今晚 7 点，“开心茶馆”馆主梁爽和程鸣将走进 www.lifenanjing.com.cn 在线访谈，与相声迷们侃相声段子。

“虽然相声起源于北京，但只要南京能培养出一帮铁杆的相声迷，南京自然就会形成自己的相声圈”

来自北方的梁爽从小就喜欢听相声，再加上其先天条件不错，大学毕业后梁爽和程鸣在江苏交通广播网主持《开心方向盘》的相声节目。去年，他开的开心茶馆一出现，就成为南京相声的新阵地。今晚，他俩将在快报视频访谈中，为大家上演几段南京特色的相声。

快报记者 郭芷冰

### ■ 视频回放

## 漠杰克南京话说得挺溜



快报记者 顾炜 摄

“阿要辣油啊？”上周四，美国男孩漠杰克一走进快报“老外留南京”视频访谈，就说了一句地道的南京话，让网友瞠目结舌。原来，到南京快两年的漠杰克，中文已说得相当不错。而且，他特爱说南京话。“我觉得南京话好听，和南京朋友在一起时，我经常冒出几句南京话。”漠杰克得意地说。

“你别看我现在中文说得不错，但刚开始我觉得中文非常难学。”漠杰克说，最初，他和别人说中文时，需要手势+英文+字典。后来，他

发觉光学课本不行。于是，他经常跑到街上与陌生人交流。“我觉得中国人很友好，我们都会热情地帮我。”

在漠杰克眼中，南京是他在国内最喜欢的城市。“等我环游完世界，如果再来中国，我肯定选择在南京生活。”已拜南京一位婚庆司仪为师的漠杰克表示，他对中国的婚俗，只了解一点皮毛，想出师还早。

如果你错过了视频直播，可登录 www.lifenanjing.com.cn 观看视频回放。  
快报记者 郭芷冰

## 新雷行动，宏图三胞携手众多厂家拉开春日巨献

阳春四月，宏图三胞新雷行动果敢出击，携手众多国内外 IT 知名品牌联袂演绎 4 月缤纷促销。活动历时一个月，众多实力派品牌将携新品以周为单位在苏皖相关的宏图三胞卖场举行巡回展销，向人们展示时下流行的款式、外观以及功能。

新品联展，免费体验

整个活动以周为单位进行，每周末，宏图三胞都会在各相关卖场门口集中展示一批来自不同品牌的 2007 年新款产品，以此向人们展示今年的 IT 流行趋势与发展走势。现场会有几十台机器供 IT 发烧友们免费体验试用。

在此值得一提的是，去年年底发布上市的微软新操作系统 VISTA 将在 2007 年全面展开攻势，并与更广泛的消费者见面，这个据称是微软继 WINDOWS 95 以来最隆重推出的新操作系统刚一上市就吸引了众多的目光！

本次宏图三胞的联展期间，将会重点对安装 VISTA 操作系统的机器进行介绍和宣传推广，让更多的普通消

费者一睹这个新系统的操作魅力。

限时抢购，极限劲爆

4 月份，宏图三胞拿出众多劲爆机型在现场进行限时特卖。良好的质量，低廉的价格将是你选择对自己的 IT 产品更新换代的最佳良机。同时，产品拍卖、价格竞猜等大型互动活动也将同期进行。

4 月中下旬，是婚庆的集中时期。为此，宏图三胞特在此期间同步推出婚庆 IT 用品大展销，针对结婚人群的消费需求推出多系列的适合新婚需求的 IT 产品，像品牌台式机、笔记本、数码相机和手机到时都有大幅酬宾销售。

春天已经向我们次第展开它充满色彩的万千景象，爱春天，爱新鲜，爱美好的东西。宏图三胞春天新雷行动也将在仲春震撼揭幕，众多一线厂家倾力携手加盟，打造 2007 年度最具参与价值和期待的首场 IT 盛宴！

【永锋】

## 今天五星建宁路卖场升级清仓热卖

### 五星 07 新居电器节提前巅峰引爆

上周五五星电器“07 新居电器节”火热开幕，掀起了“家电购买新革命”。本周是五星电器新居电器节的第二波，从今天开始，五星 07 新居电器节巅峰引爆。针对春季家装、新婚新居市场，五星展开了购物累计返利高达 10%；空调不涨价，再送保价券；新居电器，保价承诺等活动。

另外今天五星建宁路卖场进行升级清仓热卖，全场样机 1 折起，厨具样机 2 折起，音响样机 3 折起，彩电样机 5 折起。活动期间消费者在五星电器购买春季新居电器，保证同城最低价。

据了解，五星在年前就已经通过预先付款、定制、整体型号买断等方式从十余个空调厂家手中预定了大量空调产品，推广高效、绿色、健康环保空调。活动期间，五星承诺空调不涨价，三日同城价保，差价双倍赔付。另外消费者购买空调满 2888 元即送价值 688 元空调服务金卡，享受免费移机、免费充氟、免费保养、免费终身维护、免费设计。

五星电器负责人介绍，目前厨卫家电套购分为品牌

内的小型套购和跨品牌的大型套购两种。而小型套购的优惠程度更为明显，由于在同一品牌内的采购，厂家和商家可以共同对消费者进行让利，这种套购一般是单件购买的七五折至八折。

建宁路卖场清仓热卖，全场样机 1 折起

为了给消费者营造一个更为舒适的购物环境，进一步加强对服务品质的提升，使卖场保持与潮流同步，今天五星建宁路卖场进行升级清仓热卖，更多样机打折销售。新飞冰箱一款 6 折起售，LG 对开门冰箱一款 7.5 折起售，荣事达全自动洗衣机一款 6 折起售，合资彩电 5 折起售，海尔样机 8 折起售。

除了建宁路卖场清仓热卖外，五星其他卖场活动也可谓精彩纷呈，尧化门卖场周六盛大重张，所有商品劲爆劲减，更有 50 换 100 活动，全场家电一折再折；今晚 6 点江东路卖场超级团购夜开幕；明晚 6 点新街口卖场团购惊爆开幕，平均让利 10 到 20%，抽奖赢相机、拨打电话赢取现金券、劲爆累积返利。

## 精品话剧《立秋》演出取得圆满成功

强烈。据了解，先后有 10 多家媒体对此次演出进行全方位追踪报道，在龙城掀起了一股《立秋》风，演出取得了巨大成功。

《立秋》讲述的是晋商票号在民国初年国运衰微的形势下，面临生死存亡的考验仍坚持中国商人的诚信传统的故事。话剧将故事情节浓缩在立秋这一天，矛盾冲突丝丝入扣，高潮不断迭起。在场观众

被精彩的剧情所吸引，不时发出由衷的感慨。随着剧情的逐渐深入发展，甚至有不少观众都感动得流下了眼泪。在短短 2 个小时的演出过程中，全场不时响起热烈的掌声。每场演出结束后，观众也都报以经久不息的掌声。散场后不少观众仍然沉浸在剧情之中，在《立秋》大幅剧照前流连忘返。

《立秋》的成功演出轰动了常州，得到了常州市民一致

赞叹和好评，并再一次引发了龙城市民对诚信的热烈探讨。在采访过程中，他们也纷纷表示出对中国移动江苏常州分公司的感谢，感谢中国移动给广大市民带来这出精彩出众又意味深长的剧目。话剧《立秋》的成功不仅仅在于它凝聚了全体创作者对艺术孜孜不倦的忠诚，同时也反映了时代对“勤奋、敬业、谨慎、诚信”现代精神的呼唤。



3 月 28 日，大型话剧《立秋》在常州红星大剧院举行了隆重的谢幕演出，为《立秋》常州演出划上了圆满的句号。话剧《立秋》来常演出是应中国移动江苏常州分公司的鼎力相邀，演出连续共 6 场，全场 1000 多个席位，场场爆满，观众反响异常